
01.12.2023

N i e d e r s c h r i f t

über die 10. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Montag, dem 30.10.2023, 18:00 Uhr, im
Gemeindehaus, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Thomas Körner

Stv. Ortsvorsteher/in
Gabriele Heilmann

Ortsbeiratsmitglieder
Dr. Dieter Becker
Nico Heilmann
Thomas Klein
Hartmut Leiner
Thomas Linse
Matthias Michel
Aribert Miesel
Josef Schmidt
Rainer Schmidt
Klaus Ziegenbein

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Udo Brünisholz

Protokollführung
Anke Huble

von der Verwaltung
Andreas Reischmann

Gäste
Matthias Körner,
Feuerwehr Wattweiler
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T a g e s o r d n u n g
1 Information zum Thema "Starkregen-Frühalarmsystem";

Information durch Herrn Reischmann, UBZ

2 Einwohnerfragestunde

3 Hotspot Gemeindehaus;
Information, Beratung und Beschlussfassung

4 Zukunft und Einsatzfähigkeit der Feuerwehrlöscheinheit Wattweiler;
Information und Beratung

5 Weihnachtsbaum auf dem Dorfplatz;
Information und Beratung

6 Anfrage von Ortsbeiratsmitgliedern
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Information zum Thema "Starkregen-Frühalarmsystem";
Information durch Herrn Reischmann, UBZ

Der Vorsitzende gibt das Wort an Herrn Reischmann, UBZ Gewässer- und Hochwasserschutz.

Herr Reischmann informiert die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder und Einwohner über das
Thema Starkregenereignisse, mögliche Schutzmaßnahmen im Falle von
Starkregen/Hochwasser und steht den Anwesenden im Rahmen der Informations-Runde Rede
und Antwort.

Anhand der Starkregenkarte erläutert er, bei kräftigen Regenfällen laufe aufgrund der
Kessellage des Ortes etliche Regenadern von allen Seiten ins Dorf. Vor allem für die kleinen
Gewässer in und um Zweibrücken seien Prognosen schwierig. Es gäbe bereits ein Starkregen-
Frühwarnsystem der Stadt, welches im Ernstfall Mitteilungen aufs Handy schicken soll.
Aktuell schlagen die Sensoren etwas zu früh an, an den Einstellparametern werde noch
gearbeitet, so Reischmann.

Es folgt eine längere Aussprache im Ortsbeirat hinsichtlich baulicher Maßnahmen und
Unterhaltungsmaßnahmen. Ortsvorsteher Körner gibt an, Hochwasserschutz und die
Umsetzung von Maßnahmen seien Aufgabe der Stadt. Auch betont er, dass in diesem Bereich
schon einige Dinge am Laufen sei. Zudem Gespräche mit Landwirten zu führen, die einen
Großteil der Ackerflächen bewirtschaften, habe erste Priorität.

Sowohl der Vorsitzende wie auch Herr Reischmann betonen, dass es trotz baulicher
Schutzmaßnahmen bei einem Starkregenereignis oder Hochwasser in Wattweiler keine
Garantie gäbe, dass keine Schäden entstehen.

Herr Reischmann appelliert an Privatleute, auch selbst Vorsorge in Sachen Hochwasserschutz
zu betreiben. So könnten zum Beispiel die Heizung oder der Stromkasten unters Dach gebaut
werden oder Bodenbeläge aus Fliesen oder Zementestrich im unteren Hausbereich verlegt
werden. Interessierten steht der UBZ in Fragen zur Hochwasservorsorge beratend zur
Verfügung.

Der Vorsitzende gibt an, Interessierte haben auch die Möglichkeit nach vorheriger
Terminabsprache mit ihm das Hochwasserschutzkonzept einzusehen.

Verteiler:
UBZ
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Punkt 2:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Seitens der Einwohner bestehen keine Fragen.

Der Vorsitzende geht kurz auf die Einwohnerfragen aus der letzten Ortsbeiratssitzung ein.
Die Müllablagerungen im Bereich des alleinstehenden Hauses in der Bliestalstraße (außerhalb
des Ortes) haben sich trotz verschiedener Maßnahmen, die angestoßen wurden,
nicht verändert.
Die Reifenablagerungen im Bereich der Bank an der Zufahrt zum Buchenwaldhof seien
mittlerweile beseitigt.
Die Anfrage von Herrn Kroh bezüglich der Kosten für die fertig gestellte Sitzgruppe am
Bouleplatz werde noch öffentlich beantwortet.
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Punkt 3:
(öffentlich)

Hotspot Gemeindehaus;
Information, Beratung und Beschlussfassung

Der Vorsitzende erklärt, der Hotspot in Wattweiler bestehe aus 2 Anlagen installiert im
Gemeindehaus und an der Feuerwehr. Die Kosten in Höhe von ca. 60 Euro wurden bisher
über das Vorortbudget bezahlt. Mittlerweile sei der Ort mobilfunktechnisch mit allen
Netzanbietern überall sehr gut versorgt.
Eine Datenauswertung zeigt ein geringes Nutzer- und Datenmengenprofil.

Nach einer kurzen Aussprache fasst der Ortsbeirat einstimmig den Beschluss den Hotspot
zum nächst möglichen Termin zu kündigen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

An der Abstimmung nahmen 11 Mitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:

Amt 10
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Punkt 4:
(öffentlich)

Zukunft und Einsatzfähigkeit der Feuerwehrlöscheinheit
Wattweiler;
Information und Beratung

Der Vorsitzende informiert, die Feuerwehr habe zu wenig Personal. Sollte dieser Trend so
weitergehen, sieht er die Einsatzfähigkeit in Wattweiler in Frage gestellt.

Der Vorsitzende gibt das Wort an Matthias Körner, Einsatzführer Feuerwehr Wattweiler.
Dieser berichtet, aktuell gäbe es in Wattweiler 13 gemeldete Einsatzkräfte. Allerdings seien
bei einem Alarm oft nur drei bis vier greifbar, da beruflich bedingt ein gewisser Personenkreis
nicht vor Ort sei. Eingestuft sei Wattweiler als B 3 Gemeinde, bedingt durch die
Mauritiusschule. B3 bedeute, innerhalb der Alarmzeit von 8 Minuten müssten zwei
vollbesetzte Löschfahrzeuge am Einsatzort sein. Tatsächlich sei oft nur 1 Fahrzeug mit max.
4 Feuerwehrmännern vor Ort. Ein Einsatzfahrzeug aus Zweibrücken benötige etwa 12 -15
Minuten. In diesem Jahr wurde bereits rund 60 Einsätze gefahren. Er gibt an das
Einsatzgebiet sei mittlerweile größer geworden, die Bereiche Mittelbach/Hengstbach,
Beckerswäldchen und Teile von Bubenhausen gehörten dazu.
Die Feuerwehr und der Ortsbeirat möchten nun gezielt mit Werbemaßnahmen Personal für
das Ehrenamt aquirieren. Jeder zwischen 16 und 50 Jahren könne die Feuerwehr personell
unterstützen. Auch bestehe die Idee sogenannte „Löscheimer mit Nutzungsanleitung“ vor
jedes Haus zu stellen. Ortsvorsteher Körner gibt an die Thematik auch mit dem Kollegen
Dettweiler, Ortsvorsteher Mittelbach zu besprechen.

Verteiler:
37/38
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Punkt 5:
(öffentlich)

Weihnachtsbaum auf dem Dorfplatz;
Information und Beratung

Der Vorsitzende informiert, das offizielle Christbaumschmücken mit Glühwein und Nikolaus
findet am Samstag, 2. Dezember statt. Hierzu sind die Kinder aus dem Dorf herzlich
eingeladen. Bereits im Vorfeld werden Kinder der Mauritiusschule während der Schulzeit mit
selbstgebasteltem Weihnachtsschmuck den Christbaum vorschmücken.
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Punkt 6:
(öffentlich)

Anfrage von Ortsbeiratsmitgliedern

Ortsbeiratsmitglied Dieter Becker spricht den sehr schlechten Straßenzustand am Ortsausgang
ab Ortsschild Wattweiler bis zur Abzweigung nach Mittelbach an.
Der Vorsitzende erklärt, eine ähnliche Anfrage von Herrn Kroh zu dieser Thematik habe er
bereits im Frühjahr erhalten und diese an die entsprechende Stelle weitergeleitet.
Notdürftige Flickmaßnahmen wurden daraufhin zwar durchgeführt, allerdings habe sich der
Zustand der Straße nicht verbessert. Er plädiert für eine ordentliche Sanierung der Straße,
unter anderem auch aufgrund des mittlerweile hohen Aufkommen an Fahrradfahrern.
Der Vorsitzende gibt an sich dieser Thematik noch einmal anzunehmen.

Verteiler:
60
UBZ
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:09 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Thomas Körner

___________________________
Anke Huble


